

# 邻居厨房着火 退役军人冒险扑救

□记者 侯国防 通讯员 耿静文

本报讯 3月29日，鹿邑县邱集乡大康行政村朱楼村一村民家中厨房突然着火，在家养伤的同村退役军人朱可伟发现后，冒着危险，挺身扑救，用实际行动诠释了一名退役军人的英雄本色。

3月29日上午，正在家中养伤的朱可伟突然听到附近有“噼里啪啦”的声

音，他出门一看，发现前方不远处冒着滚滚浓烟，朱可伟强忍着脚上伤口的疼痛，火速朝冒烟的方向跑去。他走近一看，原来是邻居家用木料临时搭建的厨房着火了，火借风势越烧越旺。朱可伟见状，当即凭借在部队时所学的救火知识，一边吩咐村民先关闭电闸，一边用水管喷水灭火，并紧急拨打了119火警电话求助。

灭火过程中，朱可伟发现厨房内的煤气罐已经着火，为防止煤气罐发生爆炸，他冒着危险先用冷水给煤气罐降温，接着用湿棉被盖住煤气罐。当发现煤气罐不能完全被覆盖时，朱可伟迅速接过村民从学校借来的灭火器，快速打开保险，向仍在着火的煤气罐喷去……

看着大火被成功扑灭，朱可伟心里终于松了一口气。但由于煤气罐阀门被

烧坏，此时煤气还在泄露，朱可伟便找来一根绳子，与村民们一起把煤气罐拉至屋外，并及时用水冷却，防止发生二次事故。

“作为一名退役军人、共产党员，保护群众生命和财产安全是我义不容辞的责任。不管任何时候，我都会把这份责任担当记在心里，让军人本色一直保持下去。”朱可伟说。③5

## 新闻追踪

### 房玉翔被所在学校授予“见义勇为先进个人”称号

□记者 刘华志

本报讯 周口职业技术学院学子好样的！3月26日的“周口日报”抖音号和3月29日《周口晚报》5版对周口小伙房玉翔跳河救人的事迹进行报道后，引发社会强烈反响。记者昨日从周口职业技术学院获悉，该校2021级弹性学制班畜牧专业学生房玉翔被该校团委授予“见义勇为先进个人”荣誉称号，同时还荣获“阿里巴巴天天正能量”特别奖，奖金1万元。

3月26日，“周口日报”抖音号推出题为《危急关头，周口青年奋不顾身跳水救人……》的短视频，对房玉翔救人事迹进行了报道。截至3月28日晚，该视频播放量40多万人次，粉丝们纷纷为房玉翔的救人事迹点赞。

同时，房玉翔的救人事迹在他就读的周口职业技术学院也引发了强烈

反响。“房玉翔同学的救人事迹，体现了当代大学生的优秀品质和精神风貌，我们为拥有这样的学子而感到自豪。”周口职业技术学院宣传部部长皇甫超说。日前，共青团周口职业技术学院委员会决定授予房玉翔“见义勇为先进个人”荣誉称号，并号召全校广大团员青年向房玉翔学习，学习他主动作为、勇于担当的高尚情操，为建设美好社会贡献青春力量。②19

## 工行周口分行 金融科技 赋能乡村振兴

近年来，工行周口分行积极巩固脱贫攻坚成果，贯彻落实国家乡村振兴战略，秉承“国家所需、金融所能、工行所长”原则，探索金融科技赋能，提升金融服务的覆盖面、可得性和便捷度，持续完善面向乡村振兴的全场景智慧生态服务，努力用金融科技为乡村振兴赋能。

为深度推进金融科技服务乡村，全面完善农村社会综合事务管理工作链条，该行主动作为，积极与市农业农村局对接，加强与第三方公司协作，充分调研，搭建农村集体三资监管管理平台，目前已在淮阳区、扶沟县、沈丘县落地。该平台的投产，为基层农村资金监管提供技术保证，为农村社会工作流程提供完整的技术支撑，有效缩小了制度和执行之间的差距，为业务操作和制度执行的刚性控制提供了有力保障。

该行始终践行“以客户为中心”的服务理念，针对农民工流动性大、工资发放过程监管渠道单一的问题，配合政府相关部门，发挥金融科技创新平台优势，大力拓展“GBC农民工工资监管场景”研发。该场景利用智能设备灵活的开发模式，协助各级农业农村部门，对工程建设领域农民工工资发放开展全过程实时监管，真正做到信息互联互通。截至目前，该行已为3600余名农民工代发工资近3000万元。

今后，工行周口分行将持续推动辖内全部村集体经济组织账户集中开立事宜，统一通过银农直联功能完成资金审批支付。同时，贯彻落实国家“稳投资”政策导向，加强金融产品和服务方式创新，有效助力ECOS工程的推广，加大产业支持，有效带动乡村人口就业、创业，打造普惠金融综合服务标杆，为乡村振兴持续贡献力量。

(周工宣)



### 清明网上祭英烈

3月29日，项城市名仕路学校的两名学生正在听清明节网上祭奠英烈爱国主义思政课。为缅怀革命先烈、加强爱国主义教育，当日，该校教师以《传承英烈精神、奋进伟大征程》为题，向同学们讲述革命先辈为了中华民族的伟大事业抛头颅、洒热血的英烈事迹，回顾了课本里学过的刘胡兰、黄继光、董存瑞等革命英雄的故事，将爱国主义情怀根植于一代又一代学生心中。③8

记者 刘华志  
通讯员 鲁奇峰 摄

### 非遗传承人“大鼓书”颂英烈

□记者 张志新 通讯员 黄国赞

本报讯 清明节即将来临，近日，项城市贾岭镇新时代文明实践所金鸡岭宣讲团志愿者、七旬非遗文化传承人闫汝才，根据当地流传的红色故事，自编自演文艺节目，利用“大鼓书”艺术表演形式，向群众开展红色传承教育，受到广大群众一致赞誉。

贾岭镇地处豫皖两省三县交界，历史悠久，文化底蕴丰厚。当地关于庞庄十二烈士墓和大王烈士陵园烈士的故事，多年来被人们广为传颂。

为了把这些红色基因更好地传承下去，闫汝才根据当地英雄事迹编成了大鼓书《血洒大王庄》，并先后演出30余场，受众近万人。

最近，由于疫情原因，闫汝才

创新传播形式，把节目录成短视频，利用微信群、朋友圈、抖音等平台进行线上宣传，取得了较好的效果。

“作为一名宣讲志愿者，能够利用自己的才艺当好红色宣传员，我感到十分荣幸，今后我还会继续发挥余热，把这件事做得更好。”闫汝才表示。①2